

# “夜谭”成绝笔 老马终归途

## 《让子弹飞》原著作者马识途去世，享年109周岁



3月28日，记者从作家马识途家人处获悉，马识途因病医治无效，于3月28日19时25分去世，享年109周岁。

马识途，原名马千木，1915年1月生，重庆忠县人。他1936年参加革命，1938年加入中国共产党，1945年毕业于西南联大中文系。

马识途是中国当代著名作家、诗人、书法家。他与巴金、张秀熟、沙汀、艾芜并称“蜀中五老”。

20世纪80年代，马识途创作《夜谭十记》，确立了“四川人以四川话讲四川故事”的框架。隔了几代人的年轻读者再次知道马识途，是因为导演姜文将《夜谭十记》中的《盗官记》改编成电影《让子弹飞》，这部电影让很多人认识了传奇作家马识途。2010年12月，《让子弹飞》在全国公映，获得观众如潮好评。马老在看完影片后，用了四个字来表达感受：“威武雄壮！”

马识途在105岁时，出版了小说集《夜谭续记》，并宣布封笔。宣布封笔后，他又在107岁时出版了自己的新作《马识途西南联大甲骨文笔记》和散文集《那样的时代，那样的人》。

惊闻老人去世，姜文说：“109周岁是喜丧，可还是让人舍不得。老爷子文

武双全，了不起！”

文，是写作。马识途1936年考入南京中央大学化学工程系，1941年进入西南联大外文系学习，后又转至中文系。在西南联大时，他就开始创作，写过两本诗，还有一部28万字的长篇。他于1961年加入中国作家协会，历任中国作家协会理事、顾问、荣誉委员，四川省文联主席、名誉主席，四川省作家协会主席、名誉主席，中华诗词学会副会长等职务。

武，是长期从事党的地下工作。马识途于1938年加入中国共产党，原名马千木的他也是在这时改名为马识途，23岁的年轻人找到了人生的方向。从事过工人运动、当过战地记者之后，马识途开始在鄂西的乡村里从事地下党工作。

马识途“文武双全”的故事可以从80多年前讲起。1937年冬，马识途和韦君宜是鄂豫皖苏区为湖北省委举办的党校班的同学，还一起做过地下工作。由于长期从事地下工作，马识途曾以各种身份作为职业掩护，和社会上的三教九流都有接触。

1982年，时任人民文学出版社总编辑的韦君宜向马识途邀约创作，用文字记录其“亲历或见闻过的许多奇人异事”。最终，10个故事结集为《夜谭十记》，1983年初版就印了20万册。

从书名可以看出，马识途的封笔之作《夜谭续集》即为《夜谭十记》的续集，



这两部作品串联起马识途一生的侧影。电影《让子弹飞》火了之后，当时已经95岁的马识途想起了已逝好友（韦君宜于2002年去世——作者注），脑子一热，决定重新动笔。

然而，开笔不久，马识途因癌症复发住进了医院。家人担心他的身体，马识途却想起司马迁写《史记》，“我的生活字典里没有‘投降’二字”。马识途让子女把稿纸带到医院继续写作，出院后也是一边积极治疗，一边坚持写作。

100岁的时候，马识途给自己写过

一首四言诗：“少年救国，负笈出峡。工业救国，一现昙花。参加革命，报效国家。不想当官，却戴乌纱……阎王发令，小鬼来抓，大限一到，跟他去吧。”

诗中概括了马识途堪称波澜壮阔的一生。他曾说，自己是一位“职业革命家”“业余作家”和“不成器的书法家”。

2014年，马识途将其百岁书法展作品拍卖所获资金全部捐于四川大学文新学院，设立马识途文学奖，每年利息用来资助热爱文学、追逐梦想、品学兼优的大学生。

1949年岁末，马识途跟随解放军进入成都，从此在此长居，直到去世。至今在成都，还能看见马识途留下的各类建设成就：他为成都修下水管道，为成都工学院（今四川大学望江校区）修办公楼，在金牛坝修金牛宾馆……

老马归途，留人间处处。

老人家，一路走好。

据新华社、《中国青年报》

## 追忆马识途： 封笔不停笔 逍遙知天命



2024年1月13日，农历腊月初三，马识途度过人生最后一个生日。

图据中新网

来，我还有许多的事要做，许多的作品要写；在《九十自誓》中马老表示：“我的信条是：永不放弃！即使是倒在书桌旁”；在《百岁感言》中他自谦：“没有称心如意的传世之作”“没有终身成就，只有终生遗憾”。

对于文艺界而言，马老留下了如同明灯般的宝贵精神财富。

作家蒋蓝回忆，自己10多岁的时候曾在一个小商店购买了马识途的作品《清江壮歌》。“马老的作品打破了当时文学上所存在的公式化问题，对我们年轻一代作家来说影响深远。”蒋蓝希望四川作家在马老的希望之火引导下，写出更多力作，不辜负这个时代。

和大部分在青年时期达到创作高峰的作家不同，马识途在步入晚年后愈发充满创作激情。

这位在风雨泥泞里跋涉了大半辈子的老人曾在《八十自叙》中感叹：“最后的日子将要到

“2021年第一次见到马老，他正坐在书桌前认真地看着书，偶尔还会拿起旁边的放大镜。谈起他在西南联大的求学经历，声如洪钟，中气十足。”谈及编辑《马识途西南联大甲骨文笔记》往事，该书责任编辑蔡林君红了眼眶。她说，马老在完成此书过程中曾两次住院，但每次一出院就忘我地进入写作状态，甚至达到废寝忘食的地步。而后期校对稿子时，马识途对于编辑提出的近100个疑问，用笔在书稿上一一标注，字迹工整，每个问题都给出了详细解答。

作为长寿作家，马识途曾多次撰文分享长寿秘诀。他将自己的长寿之道归于“五得”：“吃得、睡得、走得、写得、受得”。马识途还曾和他的哥哥一起作过一首“长寿三字诀”：“不言老，要服老；多达观，少烦恼；勤用脑，多思考；能知足，品自高；勿孤僻，有知交；常吃素，七分饱；戒烟癖，酒饮少；多运动，散步好；知天命，乐逍遙；此为谓，寿之道。”

“马老所说的天命就是‘自然规律’的意思。我觉得马老像是一本书，用他的生活态度，教我们以怎样的豁达来面对未知的人生。”成都诗婢家美术馆馆长赵文溱说，马老书法展的义卖所得，全部用于资助寒门学子。马识途的一生，乐天知命，以“不悔”立心，如同他的书斋名“未悔斋”，“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔”。

据中国新闻网

## 第48届香港国际电影节 拉开帷幕

新华社香港3月29日电 第48届香港国际电影节日前在香港文化中心开幕。一连12天的电影节将选映来自62个国家及地区逾190部电影。

本届电影节于3月28日至4月8日举行，主题为“通往不同世界的随意门”。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄出席开幕典礼并致辞表示，这次香港国际电影节为促进全球各地电影人交流提供了一个宝贵平台。他说，特区政府积极在内地及国际重要的电影节推广香港电影及电影人才，包括邀请香港电影业界组成代表团出席大型电影节，举办香港电影放映活动、映后谈和各种不同的交流活动，帮助主创人员了解当地观影文化与电影市场，让优秀的香港电影走向世界，从而促进中外文化交流。

据介绍，本届电影节是香港“艺术三月”的一项压轴节目。电影节期间还将迎来多位海外电影界的重量级人物访港，他们将与香港观众面对面交流，分享电影创作的心得和感悟。

香港国际电影节创办于1977年，是亚洲区内历史最为悠久的电影节之一。

## 洪金宝 获“终身成就奖”



香港电影金像奖协会3月28日公布，将第42届金像奖“终身成就奖”颁予投身香港影坛超过60年的洪金宝。

协会表示，洪金宝是电影监制、导演、动作指导和演员，投身香港影坛超过60年。洪金宝的电影以独特的武打风格和灵巧机敏的动作赢得全球观众的喜爱和赞赏。香港武打动作电影自20世纪80年代起风行全世界，洪金宝功不可没。

协会表示，洪金宝以其多才多艺及孜孜不倦的精神，推动了港产动作片的发展，让他成为香港影坛中最具影响力的人物之一。

在此之前，洪金宝曾两度获得香港电影金像奖“最佳男主角”殊荣、四度荣获“最佳动作设计”殊荣。

香港电影金像奖协会主席尔冬升当日代表董事局向洪金宝道贺，对洪金宝为推动港产武打动作片发展所做的贡献致以敬意。

韩星童